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Tänään syntypäivää  
viettävä entinen  
pääministeri on  
oppinut nauttimaan 
myös vapaa-ajasta. 
Eduskuntaryhmän 
puheenjohtajana  
hän ei kaipaa  
ministerikiireitä.

Nuorena Matti Vanhanen ajat-
teli, että 60 vuoden ikä on iso 
juttu. Merkkipäivän alla hän pu-
huu pikemminkin välivuodesta, 
eikä iässä ole hänen mielestään 
juuri juhlimista. 

”Ikäkriisiä minulla ei ole”, 
hän kertoo syntymäpäivän tun-
nelmista MT:lle.

Vanhanen palasi politiikkaan 
viime kevään eduskuntavaaleis-
sa. Keskustan eduskuntaryhmän 
puheenjohtajana hänellä on vas-
tuuta omien sanojensa mukaan 
ihan riittävästi. 

Enää hän ei hingu ministerik-
si.

Vanhanen myöntää, että mi-
nisterityö on herkkua nimitys-
päivän illan, mutta sitten meno 
muuttuu.

”Toisaalta minua säälittävät 
nämä nykyministerit. Osalla on 
kaksi ministeriötä johdettavana. 
Kaikki kunnia ja rohkaisu heille. 
He eivät juuri saa päättää omas-
ta kalenteristaan.”

Toritapahtumat jäävät väliin
Pääministerinä Vanhanen oli 
politiikan huipulla seitsemän 
vuotta. Töitä riitti päivästä toi-
seen. Hän ei palannut politiik-
kaan, jotta pääsisi kiertämään 
taas toreilla.

”Aikaisemmin olin työnar-
komaani. Käynti siviiliuralla 
opetti, että viikonloppu voi olla 
oikeasti vapaa. Luen historiaa ja 
käyn taidenäyttelyissä. Syksyllä 
kävin eka kertaa ruskavaelluk-
sella Länsi-Lapissa.”

Katuminen on Vanhasen mie-
lestä turhaa, vaikka jotkut asiat 
jäävätkin hiertämään.

”Eniten kaduttaa se, että vaik-
ka yritän perehtyä asioihin mo-
nipuolisesti, aika tuo esiin uusia 
faktoja, jotka olisi pitänyt osata 
kysyä ennen päätöksentekoa.”

Taloustilanne herätti 
Vanhanen jätti pääministerin ja 
puolueen puheenjohtajan pestit 
kesäkuussa 2010. Jo aiemmin 
hän totesi, ettei lähtö politiikas-
ta ole lopullinen.

”Suunnittelin, että normaalin 
eläkeiän lähestyessä palaisin ja 
keskittyisin pelkästään ulkopo-
litiikkaan.”

Aikatauluun tuli kuitenkin 
muutos talouden kriisin vuoksi. 
Politiikassa ei hänen mielestään 
ymmärretty riittävästi perhe-
yritysten roolia talouden moot-
torina.

Lopulta hänelle valkeni myös, 
että politiikassa entisellä päämi-
nisterillä oli kaiken kokemuksen 

jälkeenkin annettavaa.
”Sadat keskustelut perhe-

yrittäjien kanssa opettivat, että 
päättäjien päätöksistä puuttuu 
pitkäjänteisyyttä.”

Vanhasen mielestä perheyrit-
täjät ottavat ison henkilökoh-
taisen riskin, kun he investoivat 
työpaikkoihin.

Epävarmuus on yrittäjälle 
pahin mahdollinen tilanne.

Median myrskyistä toiseen
Vanhanen tuli väkisinkin tutuksi 
suomalaisille pääministerivuo-
sien aikana. Työ toi niin paljon 
julkisuutta kuin hän itse halusi. 
Epäedullistakin näkyvyyttä 

ropisi vaalirahoitussotkujen ja 
yksityiselämän kohujen vuoksi.

Ensin suosio oli huipussaan, 
mutta vähitellen ”vanha valta 
alkoi väsyttää”. Lopulta kansa 
kyllästyi Vanhasen johtamaan 
keskustaan.

Politiikan ja median välinen 
suhde muuttui Vanhasen mieles-

tä hänen pääministerikautensa 
aikana.

”Tiedotusvälineiden keski-
näinen kilpailu johti siihen, että 
media haki rajojaan. Medialle 
on tullut sittemmin krapula. Po-
liitikon yksityisyyden puolella 
tilanne on rauhoittunut.”

Päätöksiä tarvitaan
Ammattiyhdistysliikkeen mek-
kalointi Juha Sipilän hallituk-
sen työmarkkinauudistusten 
vuoksi on Vanhaselle tuttua.

Vuonna 2009 hän kypsytteli 
Rukan lumilla ehdotuksen elä-
keiän asteittaisesta nostamises-
ta. Askel ay-liikkeen varpaille oli 
Vanhasen mielestä tarkoituksel-
linen, kun selvisi, ettei neuvotel-
tu sosiaalitupo sittenkään riitä 
talouden uudistamiseen.

”Avaukseni pakotti avaamaan 
eläkekeskustelun uudelleen. En 
arvannut, että päätöksenteko 
kestää lopulta 5–6 vuotta.”

Hänen mielestään on inhimil-
listä, ettei ammattiyhdistysliike 
ole valmis tekemään itselleen 
huonoja päätöksiä. Ideologialla 
on myös roolinsa.

”Vasemmiston kanssa tehdyt 
päätökset olisivat liudennettuja 
ja riittämättömiä. Me vain pettäi-
simme itseämme, jos päätöksiä ei 
tehtäisi oikeasti.”

Normien purkamiselta Van-
hanen odottaa paljon. Kiitosta 
saa erityisesti hallituksen lupaus 
purkaa maaseudun rakentamis-
kieltoa.

”Pitää luottaa paikalliseen 
demokratiaan. Ihmiset tietävät 
siellä, mihin saa rakentaa.”

JANNE IMPIÖ
Matti Vanhasen  

60-vuotissyntymäpäiväkahvit  
tarjotaan Nurmijärvellä Perttulan 

Rientolassa (Vanha Perttulantie 21) 
keskiviikkona 4. marraskuuta  

klo 16 alkaen. 

Viiden vuoden siviiliura 
avasi entisen pääministerin silmät

MARKKU VUORIKARI

Matti Vanhanen on varma siitä, että Santeri Alkio kauhistelisi Suomen velkaantumistahtia. ”Ei ole oikeistolaista politiikkaa, 
jos toimimme suomalaisen tuotannon ja työn puolesta laittamalla reaalitalouden etusijalle.”

60-VUOTIAS

matti.summanen@ 
pp1.inet.fi

MATTI SUMMANEN 
on vantaalainen  
kirjailija ja opettaja.

KOULUPÄIVÄKIRJA

Lapsen turvapaikka
Belgia tunnetaan perhekeskeisenä yhteiskuntana. Ei siellä 
lapsi kulje yksin kouluun, lyhyttäkään matkaa. Meillä ala-
koululaisen koulumatka saattaa olla 50 kilometriä. Niinpä 
kun belgialainen äiti lähtee tyttärensä kanssa kouluun, 
lapsi tervehtii naapureita hyvää huomenta - eli bonjour-
sanonnalla. Ja jos ei sitä kuulu, äiti huomauttaa. Huomasin 
tämän, kun lähdin kerran tyttäreni kanssa päivään keskellä 
Brysseliä.

Tapaus muistui mieleeni, kun sain puhelun Brysselistä. 
Soittajalla on joogastudio keskellä kaupunkia. Belgiaan on 
yllättäen tullut tuhansia pakolaislapsia ilman vanhempia. 
Lähi-idän maitakin on sanottu perhekeskeisiksi. 

Kahdeksan poikaa saattaa olla jatkuvasti yhdessä pienes-
sä huoneessa. Takana on erämaata ja kumiveneen kellun-
taa. Yhtään hetkeä ei ole mielenrauhaa, lapsi kirkuu, huutaa, 
vapisee, puistelee. Psykologeilta ja huoltajilta loppuvat tai-
dot ja voimat. He pyysivät, voisiko joogaopettaja tulla avuk-
si, vaikkapa hetkeksi. Käyttäisi taitojaan rauhoittaakseen 
pakolapsen. Vaikka tyttäreni oli tullut juuri työmatkalta 
Euroopasta ja oma väsymyskin painoi, hänet valtasi velvolli-
suudentunto. Lupasi tulla jatkossakin.

Mutta mitä hän kohtasi: Jos lapsi pystyi muutaman mi-
nuutin hiljaisuuteen, oli saavutettu jotakin. 

Meille syntyy merkillisiä termejä. Puhutaan yksin turva-
paikkaa hakevasta lapsesta. Eikö lapsen turvapaikka ole koti, 
vanhemmat, sukulaiset, kaverit.

Tutustuin kansainvälisessä kirjailijakokouksessa tunnet-
tuun irakilaissyntyiseen kirjailijaan Hassan Blasimiin. Hä-
nen lapsuutensa oli hirmuhallitsijan Irakissa, jota naapuri-
Iranin koneet pommittivat ja tiedustelupalvelu valvoi. Sit-
ten aikuisena pako naapurimaihin, matka jalan vuorten yli, 
aroille, yöpyminen metsissä, nukkuminen puistoissa, ruoka 
roskiksista. Matka Suomeen kesti neljä vuotta. Nyt hän on 
arvostettu kirjailija ja elokuvapersoona.

Mutta jos sijoitamme lapsen Hassan Blasimin osaan, hä-
nen pakomatkaansa, miten kuvaisimme tätä maailmaa, 
sivistynyttä Eurooppaamme, esimerkiksi. Onko Euroop-
pamme hukassa lanseeraamansa ideologian kanssa; että 
tavarat ja ihmiset kulkevat vapaasti. Kun on häilytty kan-
sallinen hyvinvoinnin ja yhdistyneen, sivistyneen Euroo-
pan välillä, hallinto on pettänyt. Ja sota voittanut. Jos oli-
sin poliitikko, kysyisin nyt, ketkä Suomessa olivat aikoinaan 
innokkaimpia tukemaan Irakin sotaa.

Raadollisimmat kokemukset tästä lankeavat lasten kautta 
seuraaville sukupolville. Itsekin olen erään kipeän elämän-
tilanteen edessä: Lapsuudenkodin jako Etelä-Karjalassa. 
Termin nimi on kuolinpesä. Mikä hirveä nimi. Minulle se on 
seitsenlapsisen katraan synnyinpesä, josta me lapset olem-
me saaneet kodin, huollon, lämmön ja rakkauden vuosikym-
meniksi.

Mutta sota tekee mil-
joonia kuolinpesiä täl-
lä hetkellä lapsille. Mikä 
on tulevaisuutemme, kun 
lapsi tarvitsisi kuitenkin 
synnyinpesän ja sen tur-
van?

RAHAPELIT
Veikkausvihjeet
Kierros 45
	 1‑s.	 64‑s.
  1  Manchester U – West Brom.... 1	 1	 x	
  2  Sunderland – Southampton ... 2			   2
  3  West Ham – Everton ................ x	 1	 x	
  4  Norwich – Swansea .................. 1	 1	 x	
  5  Leicester – Watford .................. 1	 1		
  6  Stoke – Chelsea ......................... x		  x	
  7  Hull – Middlesbrough ............. 1	 1	 x	
  8  Wolverhampton – Burnley ..... x		  x	 2
  9  Cardiff C – Reading .................. x		  x	
10  Charlton – Sheffield W ............ 2			   2
1 1  Blackburn – Brentford ............. 2		  x	 2
12  Brighton – MK Dons ................ 1	 1		
13  Fulham – Birmingham ............. 1	 1		

Palautusaika päättyy la 7.11. klo 16.55.

Oikeat tulokset:
Kierros 44

Vakio:   12x 12x x11 21x1

Lotto:   1, 2, 5, 27, 32, 34, 38
Lisänumerot:   11, 14
Tuplausnumero:   26

Lauantai-Jokeri:   7 6 4 0 4 4 5

Toto76:		  poissa
 1. lähtö:	 1	 5
2. lähtö:	 4	 6
3. lähtö:	 3	 11
4. lähtö:	 2	 –
5. lähtö:	 6	 –
6. lähtö:	 5	 –
7. lähtö:	 12	 3

04.11.15
Aurinko nousee
Helsingissä kello 7.50
ja laskee kello 16.17
Oulussa kello 8.15
ja laskee kello 15.47
Utsjoella kello 8.54
ja laskee kello 14.56

Päivän sana
4.11. Minä luotan siihen, että 
Jumala, joka on teissä aloittanut 
hyvän työnsä, myös saattaa sen 
päätökseen Kristuksen Jeesuk-
sen päivään mennessä. Fil. 1:6
5.11. Jumala on todistajani, että 

minä kaipaan teitä kaikkia ja 
rakastan teitä hellästi, niin kuin 
Kristus Jeesus teitä rakastaa. 
Fil. 1:8

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Hertta
Huomenna torstaina: Reima

Mietelause
Maailmassa olen kaiken voitta-
nut saapumalla neljännestuntia 
liian aikaisin.

Horatio Nelson

MERKKIPÄIVIÄ

70-VUOTIAS

Agrologi 
Matti Tapola 
5.11. Hauho. 
Perhepiirissä.

Lähetä merkkipäiväilmoitus 

Merkkipäiväpalstalla julkaistaan päivänsankarin suostumuksella lähetettyjä tietoja. 
Kirjoita viestiin merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, titteli ja kotipaikka sekä merkki­
päivän ajankohta ja mahdollinen lyhyt maininta juhlan vietosta. Valokuva voi olla 
mustavalkoinen tai värillinen. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla 
toimituksessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. 
Lähetä ilmoitus postitse osoitteeseen Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki tai sähköpostilla merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

Entisaikainen metsästyskorttini
Aloin opiskella ketunpyyntiä 
noin kymmenen vanhana. Siihen 
aikaan kaikki konstit oli sallittu 
ja ketusta maksettiin tapporaha. 
Aloitin pyyntihommat käpälä-
raudoilla. Ihmisen haju pois-
tettiin pihkaamalla raudoista ja 
pyyntikintaista. 

Kettupelle, pitäjän tunnettu 
ketunpyytäjä, oli kertonut, että 
raudat asetetaan ketun askelen 
alle ja oma jälki peitetään. Oli 
syksyä, kun kotona teurastettiin 
sika. Vein suolet metsän laitaan, 
noin parinsadan metrin päähän 
talosta. Ensilumen jälkeen kävin 
tutkimassa, oliko kettu käynyt 
suolirojolla. Jäljistä näki, että 
siellä oli vierailtu, mutta ongel-
mana oli, miten raudat laitetaan 
vähällä lumella.

Asetin raudat tarkasti ketun 
askelen kohdalle pienten kuus-
ten väliin. Tein naavasta levyn 
viritettyjen rautojen päälle ja 
ripottelin päälle puhdasta lunta 
niin, että naava heitti näkymästä. 
Ketunaskelkuvion tein tarkasti 
merkattuun kohtaan naavapat-
jalle. Lopuksi lakaisin omat jäl-
keni havulla.

Aamulla en ehtinyt käydä 
kokemassa pyyntöä, kun oli kou-
luun meno. Koulusta päästyäni 
nappasin kirveen matkaan ja 
juoksin katsomaan rautoja. Huo-
masin heti ketun astuneen rau-
toihin ja lähteneen siitä raudat 
jalassa laukkaamaan. Kettupelle 
oli neuvonut panemaan kettinkiä 
rautojen perään, jotta kettu astuu 

takajalalla kettingin päälle ja me-
no hidastuu. 

Lähdin seuraamaan jälkiä. 
Kettu oli mennyt yllättävän 
pitkälle vähässä lumessa. Rau-
tani olivat piisamille tarkoitetut, 
yksijousiset. Ne olivat vähän 
ketunrautoja kevyemmät. Kettu 
oli mennyt kotivaarasta toiseen 
vaaraan. 

Olin seurannut sitä jo useita 
kilometrejä, kun se kääntyi lam-
pea kohti. Sitten näin, kuinka 
kettu laukkasi lammen jäälle ja 
jäi sinne istumaan minua katsel-
len. Kettu katsoi, tulenko jäälle. 
Jää oli heikkoa, joten jätin me-
nemättä. 

Aloin heitellä kettua hon-
ganoksilla, jolloin se lähti lauk-
kaamaan lammen yli. Seurasin 
sitä katsella, ettei se mene piiloon 
vastakkaiseen metsään. Sitten 
lähdin kiertämään lampea. Ket-
tu nousi korkean harjun päälle, 
jossa oli valtava soramonttu. Sain 
ketun melkein kiinni ennen kuin 
se hyppäsi alas monttuun. Mon-
tussa oli auto ja miehiä luomassa 
soraa. Huusin niitä lyömään 
kettua lapiolla, että sillä oli rau-
dat jalassa. Miehet tekivät työtä 
käskettyä.

Menin alas monttuun. Kettu 

makasi maassa, mutta sanoin 
varmistavani, että se oli kuollut. 
Nykäisin sitä hännästä, jolloin 
se nosti päätä. Kirves heilahti ja 
kettu jäi siihen.

Kotona esittelin saalista ylpeä-
nä. Aloin tehdä peijinlautaa isän 
ohjeiden mukaan. Nyljin ketun 
kaikkien sääntöjen mukaan ja lai-
toin sen laudalle kuivuman. Siinä 
se sai olla muutaman vuorokau-
den. Kampasin nahasta karvat 
suoriksi ja lähdin ylpeänä hake-
maan vallesmannilta tapporahaa. 

Konstaapeli Häme kysyi, mi-
ten oli ketun saanut. Vastasin, 
että raudoilla. Häme kysyi, miten 
olin hajustanut raudat. Siihen 
vastasin tomerasti, en kerro. Hän 
virkkoi kaikkien ketunpyytäjien 
olevan samanlaisia pienestä pi-
täen. 

Häme vaati minua lunasta-
maan metsästyskortin, koska ke-
tunpyynti katsottiin metsästyk-
seksi. Minua harmitti, kun kort-
tiin meni kahdeksan markkaa 20 
markan tapporahasta. Lähdin 
kuitenkin iloisella mielellä, sillä 
olihan minulla vielä nahka myy-
täväksi. 

En raskinut sitä heti myydä, 
vaan vasta talvella, kun sain mui-
takin kettuja. En muista, paljon-
ko ensimmäisestä ketunnahas-
tani sain rahaa. Mutta siinä oli 
minun metsästyskorttitenttini 
50-luvun alussa. Monta repolais-
ta menetti sen jälkeen ainoansa.

KALEVI REMES
Taivalkoski

METSÄLLÄ

KUKA?

Matti Vanhanen

Syntynyt 4.11.1955 Jyväs­
kylässä.
Valtiotieteiden maisteri.
Työskentelee keskustan 
eduskuntaryhmän  
puheenjohtaja. 
Suomen Perheyritysten 
liiton toimitusjohtaja 2010–
2014.
Pääministeri 2003–2010
Kansanedustaja 1991–2010, 
2015–
Suomen Keskustan puheen-
johtaja 2003–2010 ja vpj. 
2000–2003.
Keskustan presidentti- 
ehdokas 2007.
Nuoren Keskustan liiton  
puheenjohtajana 1980–1983

Lapinlehmä Mollamaija  
on Elman nimikkoeläin
Mollamaija on yksi Keski-Uu-
denmaan koulutuskuntayhty-
män Keudan lapinlehmistä. Se 
on syntynyt ja kasvanut Mänt-
sälässä Saaren kartanossa, jossa 
opiskellaan Keudan maatalo-
usalan perustutkinnot.

”Mollamaija tulee Elmaan 
kolmen suunnilleen samani-
käisen kaverinsa kanssa. Niis-
tä kaksi on ayrshirejä ja yksi 
kyyttö”, kertoo eläintenhoidon 
tuntiopettaja Mari Pukkila 
Keudasta.

Keudan opiskelijat ovat val-
mentaneet Mollamaijaa kave-
reineen edustustehtävään.

”Se on ihana ja vilkas Suo-
mi-neito”, kertovat Mollamaijan 
tuntevat Keudan opiskelijat.

”Se on hyvin kiltti”, luonneh-
tii puolestaan Pukkila.

Kummivasikalla on Elman 
eläinareenalla joka päivä oma 
esiintymisensä.

Viikonvaihteen Elmaan tulee 
kummieläimen lisäksi runsaasti 
muitakin eläimiä. Niiden hoito-
vastuu on koko tapahtuman ajan 
Keudalla.

”Tämä on koululle ja opiskeli-
joille mielenkiintoinen tehtävä. 
Eläinyksilöitä on satoja kanoista 
hevosiin”, Pukkila kertoo.

Elmaa on Keudassa eletty jo 
pitkään, kun tapahtumaan on 
monin tavoin valmistauduttu.

”Kiva projekti ja istuu hyvin 
opiskelun arkeen mutta vaatii 
opiskelijoilta ja oppilaitokselta 
paljon. Hyvä mieli on tästä etu-

käteen kaikilla”, Pukkila luon-
nehtii.

Eläintenhoito messutapahtu-
massa sisältää hänen mukaansa 
kaikki tärkeät opetukselliset ele-
mentit: on tekemistä, ryhmässä 
toimimista ja asiakaspalvelua.

”Tämä on nykyaikaa. Ei näitä 
taitoja luokanpenkillä opiskel-
la”, Pukkila toteaa.

Hän ennakoi jo aiempienkin 
tapahtumien perusteella, että 
kävijöitä Helsingin messukes-
kuksessa on viikonvaihteessa 
paljon.

”Eläimet kiinnostavat kävijöi-
tä aina. Nyt vielä sattuu isänpäi-
vä sunnuntaille ja perjantaina 
tapahtumassa on runsaasti kou-
lulaisryhmiä”, Pukkila sanoo.

MAIKKI KULMALA
Meidän viikonloppu: Elma, Metsä, 

Kädentaito, Lemmikki, OutletExpo; 
Helsingin messukeskus  

6.–8.11. pe klo 9–18,  
la klo 10–18 ja su klo 10–17.  
Lemmikkimessut vain la–su.

Mollamaija on harjoitellut 
esiintymistä Keudan  
opiskelijoiden kanssa.

Tieto-Finlandian  
loppukisassa 
kuusi teosta
Tämänvuotista Tieto-Finlan-
dia -palkintoa tavoittelee kuusi 
teosta, jotka raati on valinnut 
yli 200 ehdokkaan joukosta. 
Voittajan valitsee toimittaja 
Arto Nyberg. Se julkistetaan 26. 
marraskuuta.

Palkinnon saa jokin loppu
kisaan selvinneistä: 

Sari Katajala-Peltomaa, 
Christian Krötzl, Marjo Meri-
luoto-Jaakkola: Suomalaisten 
pyhiinvaellukset keskiajalla; 
Esa Koivuranta, Kati Pehkonen, 
Tuija Sorjanen, Annina Vainio: 
Marimekko. Suuria kuvioita; 
Tiina Miettinen: Piikojen val-
takunta. Nainen, työ ja perhe 
1600–1700-luvuilla; Marjo T. 
Nurminen: Maailma piirtyy 
kartalle. Tuhat vuotta maail-
mankartan kulttuurihistoriaa; 
Tapio Tamminen: Kansankodin 
pimeämpi puoli ja Helena Tel-
känranta: Millaista on olla eläin?

Raatiin kuuluivat toimittajat 
Leeni Peltonen, Maria Petters-
son ja viestintäasiantuntija 
Heikki Hakala.

”Aika monen kirjan kohdalla 
parempi lopputulos olisi saavu-
tettu, mikäli kirjan rakenteeseen 
olisi kiinnitetty enemmän huo-
miota. Tekijän intohimo kohdis-
tuu asiasisältöön ja esitystapa 
jää vähemmälle huomiolle”, 
sanoi raadin puheenjohtaja, 
viestintäasiantuntija Heikki 
Hakala palkintoehdokkaiden 
julkistamistilaisuudessa.

STT 


